### 刘高职多措并举助力学子筑梦职场

# 精准对接促就业 多方联动育英才

□尤佳 皇甫大欢 陈敏 邱逸峰

11月7日,常州刘国钧高等职业 技术学校2026届毕业生秋季双选会 举行,近百家优质企业携1000多个 岗位进场揽才,不少企业甚至临时增 设面试环节,上演了一场精彩的"人 才争夺战"。这场双选会的火爆场 面,正是学校创新就业工作模式、助 力学生高质量就业的生动写照。

#### 企业临时加试,"抢人大战"上演

"同学,请直接在现场参加面试!" 在刘高职秋季双选会现场,品德数码 科技的招聘展位前排起了长龙。企业 临时调派了面试官,开辟了"快速面试 通道"。"学生们准备充分,专业功底扎 实,我们必须加快招聘节奏!"企业招

这场"抢人大战"的背后,是学校 精心构建的精准对接机制在发挥作 用。在平台建设方面,学校不仅举办 大型双选会,更在活动开场举行了 "校企合作单位和产学研合作基地" 授牌仪式。学校为 13 家企业颁发牌 匾,这些企业既包括与学校合作多 年,在人才培养、实习实践等领域成 效显著的"老牌合作伙伴",也涵盖了 行业内资源优质、技术实力雄厚,且 与学校专业布局高度契合的"新增优

在服务学生方面,各二级学院均 提前筹备:组织多场企业专场宣讲会, 让学生提前了解企业需求;开展"简历 问诊"活动,班主任逐一对学生简历进 行个性化指导;同时,学院主动对接企 业,召开校企合作座谈会,详细解读



实习实践安排,消除企业疑虑。这种双 向精准服务,让供需对接实现了"无缝

在招聘会现场,教师们始终坚守现 场,为学生应聘保驾护航。学校创新实 施了"全员护航"机制:就业工作负责人 和班主任全程驻守现场,及时为学生提 供指导;针对特殊群体学生,老师们提前 摸排就业意向,主动向匹配企业进行重 点推荐;会后,老师们还与企业保持沟 通,提供更详细的学生评价。这种"一站 式"陪伴服务,让学生感受到了温暖的就

#### 实习生"一人一案"培养

通过此次双选会,软件数据学院学

生吴烨文即将进入常州麦拉风网络科技 有限公司开启专业实践,他将按照专属 的"成长路线图"进行学习。这份详细的 培养计划精确到每一天的学习任务,还

有双导师的定期评估。"相信学校和企业

为我量身定制的方案,会让我快速成

长!"吴烨文说。 这正是学校推行"双导师协同培养 模式的生动体现。校内导师定期走访企 业,了解学生实习情况;企业导师则按照 标准化带教流程,传授岗位技能。当学 生遇到职业困惑时,校企双方会及时沟 通,共同制定个性化解决方案。这种精 细化的实习管理,使实习真正成为就业 的"直通桥"。

用亲身经历激励学弟学妹,在刘

高职,明星校友返校活动已成为学校 的传统。自2005年起,学校持续开展 "就业创业明星"评选,至今已涌现 205位优秀校友。校友报告会、成长故 事分享会等活动,让榜样的力量渗透 校园每个角落。这些来自学生身边的 成功典型,极大地激发了学生的就业 创业热情,形成了"传帮带"的良好氛

#### 九成学子成为城市发展生力军

来自第三方机构评价数据显示,学 校近三届毕业生留常就业比例稳定在 90%以上,这些年轻的技术人才正活跃 在装备制造、电子电气设备制造、信息技 术服务、新能源、电商、化工分析检测、创 意产业等常州主导产业的一线岗位上。 学校也因此连续三年荣获常州市"青春 留常"贡献奖。

这一优异成绩的取得,得益于学校 构建的全链条就业保障体系。学校将 "访企拓岗"升级为"寻企拓岗",线上发 布"校企合作邀请函",扩大覆盖面;校领 导带队深入本地企业走访调研人才需 求;积极探索与产业园区、社区街道、人 社部门的协同路径,形成"校企+校地" 双线并行的岗位拓展格局。一套环环相 扣的"组合拳",为学子们铺就了通往职 场的康庄大道。

从就业精准施策、实习工作创新到 典型示范引领,学校构建了全方位、多 层次的就业工作体系。未来,学校将继 续深化产教融合,优化就业服务机制, 为区域经济社会发展输送更多"用得 上、留得住、发展好"的高素质技术技能 人才,谱写职业教育服务地方发展的新

### 以青春演绎,为法治发声

### 江苏城建职院 再获国家级奖项

本报讯(周文斌 庞静 张磊) 11 月11日,第十届全国学生"学宪法 讲 宪法"比赛之大中小学法治情景剧全 国总决赛圆满落幕,江苏城乡建设职 业学院选送的作品《法律的救赎》代表 江苏省参赛并荣获国赛三等奖,实现 了该校在"学宪法 讲宪法"系列比赛 中的历史性突破。

剧中带货主播乐淘淘因销售伪劣 产品致人毁容,黎好好借打假之名网 暴他人,二人均受法律严惩。在受害 者陈美丽的引导下,他们痛改前非,转 型成为普法主播。故事以幽默反转揭 示"守法才是长远之道",传递出法治

以此次获奖为契机,江苏城乡建 设职业学院将继续深耕法治教育领 域,创新教育形式、丰富教育内容,鼓 励更多学子以青春之力传递法治声 音,让法治精神在校园扎根、在社会传 播,培养更多具有法治意识和社会责 任感的新时代青年。

#### 常艺校

### 签约共建 微短剧人才培养基地

本报讯(尤佳 周冰洁) 11月11 日,"丝路对话运河"常州文化产业(人 才)西安推介会在西安成功举办。常 州艺术高等职业学校受邀参加此次活 动,并于现场与工文文化传媒有限公 司签署合作协议,共建微短剧人才培 养基地。此次合作将为学校影视文化 人才培养引入市场力量与行业资源, 搭建起连接课堂教学与产业实践的创

推介会聚焦数字文化、文旅融合、 人才合作等多个领域,共促成包括常 艺校项目在内的24个重点项目集中 签约,覆盖微短剧、游戏动漫、内容创 意等新兴文化业态,为常州与西安两 地文化产业的协同发展架设了重要

作为一所拥有深厚艺术教育积淀 的职业院校,常州艺术高等职业学校 始终紧跟文化产业发展前沿,积极拓 展校企合作与区域联动。学校不仅具 备扎实的专业教学基础和丰富的实践 资源,更以开放包容的姿态,积极支持 各类文化艺术项目落地。此前,哔哩 哔哩官方短剧《跑调青春》就曾在校内 取景拍摄,充分展现了学校优美的校 园环境与浓郁的艺术氛围,也彰显了 学校在助力影视创作、推动内容创新 方面的积极作为。

面向未来,学校将持续依托专 业优势,不断深化与行业企业的合 作,致力于为地方文化产业高质量 发展输送更多高素质、实战型的专 业人才。

### 常州经开区实验小学开启团扇文化体验之旅

## 指尖绘团扇,千年风雅人童心

开区实验小学,为常报小记者们开启了一场浸 润千年风雅的团扇文化体验之旅。

11月4日,常州市小记者协会携手常州经

我凝神聆听老师讲述扇子的千年 演变——从质朴的羽毛扇到雅致的丝 绸团扇,每一把都承载着独特的历史 印记。古时文人最喜在团扇上题诗作 画,将满腔才情与幽微心境都凝于这

最令人雀跃的当属亲手制作环 节。我细细端详团扇的构造:圆润的 扇面、坚韧的竹骨、精巧的扇钉。精心 挑选花纹后,我轻蘸颜料小心涂抹,再 以莹润珍珠点缀。不过片刻,一把独 一无二的团扇便在我手中诞生。

> 常州经开区实验小学 二(3)班 徐梓航 指导老师 高琴

团扇的纹样千姿百态:在崇尚华 贵的年代,匠人以金箔宝石精心装饰, 令其璀璨夺目;而后又衍生出芭蕉形、 梅花形、菱形等新颖造型;待到丝绸盛 行,用纤细蚕丝编织的扇面更显轻盈 曼妙。深入了解后,我愈发沉醉于这 兼具审美与实用的艺术珍品。

> 常州经开区实验小学 二(6)班 许依然 指导老师 张婷

终于迎来期盼已久的创作时刻! 我轻贴珍珠,执起画笔,颜料如彩虹般 在扇面上流淌晕染。完成的团扇在阳 光下流光溢彩,恰似一轮被私藏的明 月,清冷中蕴着温暖,优雅里藏着灵 动。"请大家举起作品合影!"老师话音 落下,无数团扇在光影间交相辉映,宛 若历史长河中穿梭的扁舟,正绽放着

常州经开区实验小学 六(1)班 黄少宸 指导老师 孙丹

期待已久的上色时刻终于到来。 融融暖阳洒落案头,素白团扇静待妆 点。我紧握彩笔,指尖微热,脑海中早 已浮现牡丹盛放的瑰丽景象。笔尖轻 触扇面,明艳的朱红顺着绢纹徐徐晕 开,宛若朝霞初现。我腕部轻转,勾勒 出层层叠叠的花瓣——有的傲然怒 放,尽显华贵;有的半掩娇容,暗藏灵 动,恰似一群身着红裙的舞者翩跹。 换上金笔细点花蕊,刹那间仿佛有蜂 蝶欲从扇面振翅而出。偶有墨色稍 重,我轻呵气息细心晕染,反添几分朦 胧雅致。窗外鸟鸣清脆,室内金红交 织,每一笔都浸透着创作的欢欣。

待画作干透,我轻摇团扇,清风携 着牡丹幽香拂面而来,扇上花朵似在 熠熠生辉,喜悦如暖流般从指尖漫入

> 常州经开区实验小学 六(3)班 李佳玥 李子麒 指导老师 章云霞

团扇因其圆形象征团圆美满,宛如 一首传递美好祝愿的悠扬民谣。扇柄 与扇面的巧妙结合,绘以精美图案,便 成就了独具东方韵味的艺术品。此刻, 我笔走龙蛇,梦幻色彩在扇面流转,恍 若步入仙境。八颗珍珠璀璨生辉,缠绕

的枝叶仿佛"八龙戏珠",灵动非常。 初执素扇,其上纹样便深深吸引

了我。但见花瓣枝条错落有致,我仿 佛看见荷花在微风中次第绽放,娇嫩 花蕾尽展风姿,令人沉醉于国韵团扇 的独特魅力。墨香扇柄与绚丽色彩相 映成趣,犹如黑夜拥抱星辰,闪耀着先 人智慧与非遗之美。

常州经开区实验小学 六(5)班 李骁然 指导老师 宣俊艳

彩笔在绢面上绽放出万千气象, 整个教室化作跃动的调色盘。小羽的 笔尖在扇面上轻盈起舞, 靛蓝与鹅黄 交织成振翅的翠鸟,尾羽拖曳出渐变 的水纹,仿佛下一秒就要啄食扇角那 朵半开的紫藤。邻座男生正用马克笔 勾勒圆滚滚的柴犬,那身着汉服襦裙 的憨态模样,爪下还踩着"加油"字牌, 逗得众人忍俊不禁。最令人惊叹的是 另一位同学的创意:传统云纹以银线 绣出流畅弧线,却在云尾处化作电路 板纹路,云端坐着穿宇航服的卡通人 物,手持迷你团扇,这古今交融的巧思 连老师都忍不住拍照珍藏。

> 常州经开区实验小学 六(6)班 肖欣淇 指导老师 沈灵震

动手环节最是令人振奋! 老师分 发洁白的团扇和五彩颜料后,我执笔 沉思,最终决定描绘梅枝上的小鸟。 先用翠绿细勾枝干,再以朱红点染梅 花,最后用明黄涂绘鸟羽,色彩纷呈, 创意无限。

举起成品对着灯光,色彩仿佛在 轻盈流动。这一刻我恍然领悟:这不 仅是消暑的器具,更是千年文化的深 情馈赠。我要将这份凝聚心意的团扇 赠予母亲,并将这个动人的故事传颂, 让中华优秀传统文化的种子在我们心

> 常州经开区实验小学 三(3)班 丁曼宸 指导老师 张静

最令我着迷的是老师讲解团扇的 构造与制法。她耐心示范如何固定扇 柄、装饰扇面,我听得格外专注。终于 轮到动手制作,我欣喜不已!急忙取 笔为扇柄染上心爱的颜色,再细心安 装妥当。在雪白扇面中央,我画了只

活泼跳跃的玉兔,四周环绕淡黄祥云, 仿佛玉兔正在云端嬉戏。最后在扇缘 点缀几颗洁白珍珠,让团扇更显精致。

捧着这把寓意"团团圆圆"的杰 作,我心中的甜蜜胜过品尝最香的蜂

常州经开区实验小学 四(3)班 胡佳轩 指导老师 李益敏

老师展示了众多精美团扇作品: 艳丽的牡丹、清雅的荷花、秀美的山 水。欣赏着这些艺术珍品,我早已按 捺不住创作的冲动。终于,空白团扇 发到手中,该描绘什么呢? 我决定绘 制最爱的牡丹! 先用深红细细涂抹花 瓣,一片片精心描绘,唯恐越界,再以 浅绿添上几片嫩叶。绘制中途,老师 亲切指导:"将花瓣边缘染浅些,更能 凸显层次。"我依言调整,牡丹果然愈 发栩栩如生。

常州经开区实验小学 四(4)班 周诺涵 指导老师 胡英玉

终于迎来期盼已久的绘制时刻。 我轻抚素白绢面,执起纤细彩笔,在扇 面中央缓缓勾勒。小心翼翼地为花瓣 晕色,从边缘向中心徐徐过渡,让色彩 自然渐变。接着用嫩黄点染花蕊,以 深绿描绘枝叶,每一笔都屏息凝神,唯 恐破坏整体的雅致。

亲手触摸、深入了解团扇的点点 滴滴后,我对这承载千年风雅的器物 越发珍爱。

> 常州经开区实验小学 四(5)班 戚梓萱 指导老师 包弘妍

金黄流苏随风轻扬,木制扇柄镌刻 着名人墨宝,令人一见倾心。湖色扇面 上茶花绚烂绽放,更显相得益彰。深思 熟虑后,我决定制作新团扇赠予祖母, 因它象征着团圆美满、吉祥如意。

首先取白卡纸用圆规画出圆形扇 面,铅笔勾勒花纹,再用塑料把手制作 扇柄并安装妥当。接着以淡蓝铺染扇 面,周边描绘纹样,最后用白笔勾出茶 花形态、花瓣褶皱与花蕊。

成品展开如一轮满月,底部垂着 洁白流苏。绽放的茶花仿佛焕发着勃



母的话语中,我深切体会到"礼轻情意 重"的真谛

常州经开区实验小学 五(1)班 钱周俐 指导老师 李瑞琴

终于盼来动手时刻! 抚摸着光滑 的素面团扇,我忽然忆起夏日红梅公 园的荷塘——粉嫩花瓣映衬碧绿荷 叶,美不胜收。我立即蘸取粉红颜料, 小心在扇面描绘。起初手不听使唤, 微微颤抖,将花瓣画成了圆滚滚的圈 圈。身旁同学正在绘制小兔,那竖起 的长耳、黑葡萄般圆溜溜的眼睛格外 可爱。我们相视而笑,互相鼓励,教室 渐渐安静,只余画笔划过纸面的沙沙

声,宛如春蚕细食桑叶。 为荷花添上最后一片翠绿荷叶时, 欢快的下课铃声响起。同学们纷纷展 示作品,教室瞬间化作彩虹的海洋:圆 润的卡通人物、独特的几何图案、澄澈 的天空蓝扇面,仿佛装下了整个夏天。 李老师将团扇依次悬挂晾干,五颜六色 的扇子连成长串,微风轻拂,宛若一串 会呼吸的彩灯,美得让人移不开视线。

常州经开区实验小学 五(4)班 陈思远 指导老师 何燕波

终于到了画扇面的环节! 我取出 备好的马克笔,却对着素净的扇面一筹 莫展。正值彷徨时,后排同学提议交换,得 到印花的扇面后,灵感顿时涌现。我执起 马克笔,笔尖在扇面上飞舞游走,不过片 刻,一朵朵灵动的鲜花便跃然扇上。凝视 着自己的作品,喜悦如气泡在胸中升腾。

细细端详这把团扇,抚摸着细腻的 扇面,品味着鲜活的花纹,我忽然明白: 每件精美艺术品的背后,都蕴藏着无数 不为人知的匠心与付出。

> 常州经开区实验小学 五(5)班 殷依柯 指导老师 陈珠凤

一把明代折扇牢牢吸引了我的目 光。它可轻松折叠成细长形状,展开却 近乎半张桌子大小。木质扇骨雕刻着松 竹梅图案,并题有诗句。"折扇便于携带, 明清文人出行必带,遇美景或灵感便提 笔创作,相当于如今的笔记本!"老师的

解说让我豁然开朗。 还有圆形团扇,绢布扇面绘着仕女 赏花图,边缘装饰珍珠流苏,摇动时清风 徐来,无怪古代女子如此钟爱。角落里 的蒲扇最为朴素,蒲草编织而成,却洋溢 着浓郁的生活气息,堪称古人消夏的"必 备神器"

常州经开区实验小学 五(6)班 张奕涵 指导老师 钱丽娜

小記者显

